

## 《穿越圣经》

### 约伯记（19）继续讲述约伯回应提幔人以利法的辩论、 书亚人比勒达第三次发言，以及约伯的回应（伯 24:21-27:16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约伯记 22:18-24:20 的内容，让我们先来重温一下。

约伯记 22:18-24:20 继续讲述提幔人以利法第三次发言，以及约伯的回应等故事。

约伯的朋友几次表现出他们掌握了神的部分真理，却不能准确地将其运用到生活中。以利法就是这样，他对忏悔作了一个漂亮的总结。以利法的观点是对的，我们犯了罪就要求神的赦免。但以利法的说法不适用于约伯，因为在约伯记 7:20-21、9:20 以及 13:23，约伯已经寻求了神的赦免，并且约伯一直与神有密切的关系。

约伯继续质疑，他表示若知道为什么而受苦，那么他就更有能力承受。如果约伯有罪可以忏悔的话，他一定会这样做。他知道什么是恶事，也知道恶人受惩罚的结果。约伯知道神若愿意必会证明约伯是清白的。约伯列举了世上恶人的例子，其用意是希望神澄清约伯的名声，证明约伯是无辜的，并解释约伯受到这些灾难的原因。约伯试图让他的朋友看到，关于神、生命和公义的问题，并不像他们所想的那么简单。

在约伯记 22 章，以利法试图寻找约伯可能犯的某些隐密的罪，用来责备约伯。在 23-24 章，约伯声明，他相信自己的诚实和神的公义。今天，即使我们察觉不到，在日常生活中我们都可能有隐藏的罪，因为神的标准很高，而我们的行为又那么不完美。但我们若是真正的信徒，所有的罪就都因基督在十字架上为我们所成就的一切，而得到赦免了。罗马书 5:1 记载：“我们既因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神相和。”罗马书 8:1 记载：“如今，那些在基督耶稣里的就不定罪了。”约翰一书 3:20 也教导说：“我们的心若责备我们，神比我们的心大，一切事没有不知道的。”神的赦免和洗涤是充分的，压倒了那些困扰我们的疑虑。尽管我们可能有罪咎感，在我们里面的圣灵可以证明我们在神里得了赦免。若我们像约伯一样真心寻求神，我们便可以承受得起别人的谴责，以及面对那些困扰我们的疑虑。只要神已赦免、接纳了我们，我们就真正得到赦免了。

接下来，我们继续研读与查考约伯记 24 章剩下的内容。

约伯记 24:21-25 记载约伯说：“他恶待（或译：他吞灭）不怀孕不生养的妇人，不善待寡妇。然而神用能力保全有势力的人；那性命难保的人仍然兴起。神使他们安稳，他们就有所倚靠；神的眼目也看顾他们的道路。他们被高举，不过片时就没有了；他们降为卑，被除灭，与众人一样，又如谷穗被割。若不是这样，谁能证实我是说谎的，将我的言语驳为虚空呢？”

这段经文表明恶人发旺也只有神的许可和主权之下，才有可能成为事实，强调了神对人类历史的绝对主权。恶人的亨通取决于神的护理，这句话决不意味着神积极地认可或帮助恶人的行为，而是强调了在遭遇苦难与得享亨通的这一点上，恶人与义人毫无区别。

接下来，我们要看比勒达的第三次发言，这也是他最后一次辩论。首先，就内容而言，比勒达放弃了鲁莽的诽谤或粗鄙的威胁，主张关于神之威严与人之卑贱的主题，影射诽谤了约伯；其次，就分量而言，比勒达本次发言明显地短于其他所有的辩论。

约伯记 25:1-5 记载：“书亚人比勒达回答说：神有治理之权，有威严可畏；他在高处施行和平。他的诸军岂能数算？他的光亮一发，谁不蒙照呢？这样在神面前，人怎能称义？妇人所生的怎能洁净？在神眼前，月亮也无光亮，星宿也不清洁。”

“他的诸军，岂能数算？”诸军象征神的无限能力。本节所论及的军队是指天使，圣经有时以“不可胜数的军队”指天使，且说明天使有一定的位格与秩序。诗篇 68:17 记载：“神的车辇累万盈千；主在其中，好像在西奈圣山一样。”希伯来书 12:22 记载：“你们乃是来到锡安山，就永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那里有千万的天使，”

在此，比勒达提到了月亮星宿。今天，人类已经到过月球，月球绝不是旅游的好地方。月亮并不像我们从地球上看到的那么浪漫。

比勒达第三次发言毫无新意，只是重申神的无所不能和圣洁。

约伯记 25:6 记载比勒达说：“何况如虫的人，如蛆的世人呢！”

这节经文让我们想到人的全然堕落。耶利米书 17:9 记载：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”罗马书 3:10-15 记载：“就如经上所记：没有义人，连一个也没有。没有明白的；没有寻求神的；都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。他们的喉咙是敞开的坟墓；他们用舌头弄诡诈，嘴唇里有虺蛇的毒气，满口是咒骂苦毒。杀人流血，他们的脚飞跑，”在辩论过程中，比勒达的认识似乎涉及了人的普遍罪性，并因而克制对约伯的论断。除了虫蛆之外，圣经常用“尘埃”，比空气还轻的存在、草、云雾来比喻人的腐败或脆弱。诗篇 103:14 记载：“因为他知道我们的本体，思念我们不过是尘土。”诗篇 62:9 记载：“下流人真是虚空；上流人也是虚假；放在天平里就必浮起；他们一共比空气还轻。”以赛亚书 40:6 记载：“有人声说：你喊叫吧！有一个说：我喊叫什么呢？说：凡有血气的尽都如草；他的美容都像野地的花。”雅各书 4:14 记载：“其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。”

约伯记 26-31 章记载的是约伯冗长的说话，他表达对神坚定的信心。在 26 章，约伯首先驳斥了比勒达陈旧俗套而肤浅的辩论，接着又继续阐述自己对神的权能与威严的清楚认识。约伯的三位朋友以神的公义、主权、圣洁、权能作为责难约伯的根据。事实上对约伯而言，正是神的这种属性才是测不透的奥秘，同时也是盼望的惟一根据。本章以描写宇宙著称，论及了天、地、水、云等内容。

约伯记 26:1-3 记载：“约伯回答说：无能的人蒙你何等的帮助！膀臂无力的人蒙你何等的拯救！无智慧的人蒙你何等的指教！你向他多显大知识！”

约伯说：“比勒达，你没有答案；琐法，你也没有答案；以利法，你的答案帮不了我。你们说了一大堆话，却没有真正解决问题的答案。”约伯的三位友人说的话有些是不错的，但对约伯却没有直接的帮助，也不能打动约伯，因为他们中没有一个人能回答约伯为什么会受苦。

约伯记 26:4 记载约伯说：“你向谁发出言语来？谁的灵从你而出？”

约伯反问比勒达在对谁说话，讽刺比勒达的辩论与约伯本人无关。“谁的灵从你而出？”这句意思是“谁刺激你说话？”

比勒达没有答案，他的话根本不能给任何人带来实质性的帮助。现在约伯要说话了，他会敞开他的心灵，他有很多话要说，而且说得真好。他会谈到神的创造，神是创造主。

约伯记 26:5-7 记载约伯说：“在大水和水族以下的阴魂战兢。在神面前，阴间显露；灭亡也不得遮掩。神将北极铺在空中，将大地悬在虚空；”

“神将北极铺在空中”，这是很多人常挂在嘴边的事实。人们总说，在北极有一个虚无的地方、那里没有星星，他们将其称作“北极的洞”。今天，既使我们拥有最高科技的望远镜，当我们观看神的宇宙，都会看到天空布满了星星，这就是其他星球。约伯的意思是，神造的太空无限宽广，神可以覆盖整个太空。太空是神造的，每颗星星都是神造的。在太空中，相距数百亿光年的是另外一个星系，那也是神造的。为什么这些星体不会互相碰撞，不会像高速公路上的车子撞在一起呢？因为神让星宿有空间，也就是太空。神创造太空，使每个星体分开。神透过太空，使宇宙不会彼此相撞。使徒保罗在罗马书 8:38-39 说：“因为我深信无论是死，是生，是天使，是掌权的，是有能的，是现在的事，是将来的事，是高处的，是低处的，是别的受造之物，都不能叫我们与神的爱隔绝；这爱是在我们的主基督耶稣里的。”“别的受造之物”就是“别的造物”，在神的创造中，太空也是其中之一。太空照着神所创造的目的，被安置在那里。神将大地悬放在虚空，是谁告诉约伯的？请记住，约伯活在以色列族长时代，他却已经知道地球悬挂在太空中。

神把地球这个巨大的天体悬挂在太空中，除了靠神所定的法则之外，没有任何支撑物可以支撑地球，古代的天文学家还没有这种观念。约伯明白神将大地悬在虚空。地球的下方没有根基，如果地球掉下来，会往哪里掉？我们说到地心引力，但这是一种往下拉的力量，往地球中心掉落的力量。如果你离地球越来越远，地心引力就会越来越微弱。所以，什么方向是往下，什么方向是往上？是什么力量使地球悬挂在太空中的呢？歌罗西书 1:17 给出了答案，经文是这样记载的：“他在万有之先；万有也靠他而立。”“靠他而立”原文意思是“维持得住”。靠着神，万物能够维持得住。现在，我们要进入约伯记最重要的一部分。对于神是创造主这个真理，约伯有惊人的理解。在过去无数个夜晚，他总坐在篝火边举头遥望神所创造的星空。

约伯记 26:8-12 记载约伯说：“将水包在密云中，云却不破裂；遮蔽他的宝座，将云铺在其上；在水面的周围划出界限，直到光明黑暗的交界。天的柱子因他的斥责震动惊奇。他以能力搅动（或译：平静）大海；他借知识打伤拉哈伯，”

“将水包在密云中”，这句描述了在神的护理之下呈现的自然现象。古人常以诗句描述对自然护理的认识。本节说明了水或水分存在于肉眼所能见到的云雾中。古人以水袋携带水，“云却不破裂”这个比喻就是由此诞生的。在作者看来，云就是水袋，从这种表达方式中，我们可以窥视出当时的朴素自然观。当时根本就没有科学说明可言，在作者看来，云不破裂是令人惊叹不已的现象。

“天的柱子”，这句用诗的语言比喻了山峦，古人认为天是由众山支撑着，并且还认为当神

降临时，众山会在暴风雨中聆听神的声音。作者借着这种想像来表明对神的敬畏之心。

根据诗篇 89:10 和以赛亚书 30:7 的记载，“拉哈伯”，这一名字常见于旧约圣经中的诗文与预言，具有“自傲”、“无礼”或“煽动”等含义。约伯记 26:12 的拉哈伯是指传说中的海怪，象征抵挡神的敌基督。

约伯记 26:13-14 记载约伯说：“借他的灵使天有妆饰；他的手刺杀快蛇。看哪，这不过是神工作的些微；我们所听于他的是何等细微的声音！他大能的雷声谁能明透呢？”

神用星星妆饰天空。约伯所提到的“快蛇”可能是天上的星座。约伯要人注意神的伟大，因为神奇妙的创造在天上显现。约伯知道神是创造主，是救赎主。

接下来，我们继续研读与查考约伯记 27 章。此前，约伯曾指出朋友们的安慰都是徒然的，他们的回答也尽都错谬，约伯强有力地主张自己的正当性。如今，约伯集中为自己辩护。约伯对公义被践踏、不义却横行的现实表示怀疑且进行抱怨，但内心的一个角落却对神的护理拥有信心和期待。总而言之，约伯和朋友们对“神是公义的君王”这一原则性事实都表示同感。只是他们对神的公义如何应用在具体事件上（尤其是约伯的遭遇）则持有完全相反的意见。

约伯记 27:1-5 记载：“约伯接着说：神夺去我的理，全能者使我心中愁苦。我指着永生的神起誓：我的生命尚在我里面；神所赐呼吸之气仍在我的鼻孔内。我的嘴决不说非义之言；我的舌也不说诡诈之语。我断不以你们为是；我至死必不以自己为不正！”

本章开场白“约伯接着说”，提出一个突破。约伯不再只回应比勒达的发言，而是向所有人说话，可以说，约伯将全部闷在心底的话讲了。约伯继续坚持他自己的诚实、正直和公义，他不承认他的批评者有关他受苦乃因隐而不见之罪的指控。

“我指着永生的神起誓”，在圣经所记录的誓词中，这是最为严肃的一个。为了坚持自己的正当，反驳朋友们的辩词，约伯用神的名来证明自己的无罪。约伯此举的确是无罪的信徒才能表明的态度，或许琐法是因惊讶于约伯理直气壮的态度而中断了辩论。

“神所赐呼吸之气仍在我的鼻孔内。”在此节中，约伯以比喻阐述并向朋友宣告神创造的事实；约伯即便是在无法言喻的痛苦和苦难中，依然时刻得到神的保守，且全然依靠神。

约伯记 27:6 记载约伯说：“我持定我的义，必不放松；在世的日子，我心必不责备我。”

“我持定我的义，必不放松；”这句表明约伯过的是比任何人都纯全、敬虔的生活，因此决不是朋友们独断的定罪对象，这是不言而喻的。

约伯记 27:7-8 记载约伯说：“愿我的仇敌如恶人一样；愿那起来攻击我的，如不义之人一般。不敬虔的人虽然得利，神夺取其命的时候还有什么指望呢？”

约伯说，恶人虽然暂时会成功，但神最后会审判他们。

为人不诚实且利欲熏心的人，会欺骗别人而满足自己的私欲。仅从现实角度考虑，这样的人似乎前程似锦，但终了必因神的审判而自食其果。本段经文令我们回想起在马可福音 8:36

主所说的话，耶稣说：“人就是赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？”

约伯记 27:9-11 记载约伯说：“患难临到他，神岂能听他的呼求？他岂以全能者为乐，随时求告神呢？神的作为，我要指教你们；全能者所行的，我也不隐瞒。”

约伯指出在死期临到和大难临头之时，恶人是绝望的。他们既不懂祷告，就算祷告，神也不会听他们的祈求，这不是绝望是什么？从这一点看，神是公义的。

约伯记 27:12-16 记载约伯说：“你们自己也都见过，为何全然变为虚妄呢？神为恶人所定的分，强暴人从全能者所得的报（原文是产业）乃是这样：倘或他的儿女增多，还是被刀所杀；他的子孙必不得饱食。他所遗留的人必死而埋葬；他的寡妇也不哀哭。他虽积蓄银子如尘沙，预备衣服如泥土；”

在圣经中，“分”主要是用来指神所赐给敬虔人的福分。“神为恶人所定的分”却是指神的惩罚，主要有以下三个方面：第一、恶人子孙的死亡与灭绝；第二、恶人的资财要为义人所使用；第三、遭遇灾难而成为众人的笑柄。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！